

vizvezeték már jogerősen eldöntött kérdése egymástól el nem választható. Tehát kötelessége a közgyűlésnek a megszavazott milliókból legelőször a csatornázás és vízvezeték költségeit biztosítani és kötelessége ennek alapján utasítást adni, hogy a vízvezeték tervei mielőbb a közgyűlés elé kerüljenek s a felvett költsön összege addig függőben tartva kamatozzon.

Az elnök mégis ketté választotta a jogerősen egygyé forrasztott csatornázást és vízvezetékét és a már megszavazott költségeket csak a feltételes kölcsönök sorába soroltaknak mondta ki, holott kivétel nélkül mindenki feltétlenül követeli a csatornázás és vízvezeték sürgős elkészítését.

Itt tehát valamelyes zavar vagy tévedés csuszott be a közgyűlés tárgyalási rendjébe, melyet törvényes módon meg kell reparálni.

Van pedig ennek az esetnek nagyon nevezetes tanulsága.

A főispán ugyanis a hirtelen támadt zavarban, lárma, zsidongás-fejetlenség közt egyáltalán nem vehette ki, mi okozta a váratlan ka, varodást. Mivel pedig lelkes ügyszeretettől féltette az ügy érdekeit, kénytelen volt valamely egyezségi formát találni a határozat kimondására, hogy a város javára nélkülözhetetlen csatornázás és vízvezeték keresztülvitelét megmentse.

És a tanulság ebből az, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai közt szükséges valamely összetartó kapcsolat, amely most hiányzik.

A közgyűlésnek ugynevezett polgári eleme igazán át volt hatva

bénk furakodott s nem juthattam közeledbe. Most végre itt vagyok.

— Es ki vagy te? — kérdezte újból a haldokló. — Mintha láttalak volna álmaimban.

— En vagyok az öröm — s a költő felé hajolt. — Almaidba gyakorta ott voltam, de amikor ébren voltál, soha. Csak halálos ágyadon volt szabad hozzád közelednem. Nem engedte meg a sorod, hogy más öröme is legyen mint meghalni.

— Az öröm! Most boldog vagyok — sóhajtot fel a költő.

A halál most fölé hajolt s magához ölelte:

— Első és utolsó örömed, szegény halandó: a csendes halál.

A magas fehér alak melléje térdel és így biztatta:

— Bucsujáró hely lesz majd a sírod, virágokkal fogják diszítani sirhalmodat, nevedet tisztelettel fogják kiejteni s nem fogják elfelejteni.

A halál egyet suhintott fekete szárnyával s újból magához ölelte. Szívén keresztbe fektette kezét, lefogta két szemét. Meghalt. Halavány ajka körül csendes mosoly játszadozott s szeméibe a boldogság fénye lopózott. Ez volt az utolsó, a ki a haldokló költőt látta.

a város érdekében szükséges áldozatkészségtől. Egyetlen polgár sem volt ellene a felvetett tervezetnek. A másik elem meg formálisan lelkesedett, lángolt az ügyért. És mégis félreértés támadt és helytelen határozatot hoztak. A polgárságot feltétlenül magasztalás illeti. Ők nem szóltak hozzá, talán nem is tartották szükségesnek, de lelkes önzetlenséggel megszavazták, a mit a város közjava kívánt.

De éppen az ügyért buzgó lateiner elemben támadt a bomlás.

Ezen segíteni kell. Tessék megalakítani a városi kört. Politikára semmi szükség. Hála istennek el is simultak a városi közigazgatás szerencsésjére a politikai hullámok. Függetlenségi-e? szabadelpvüparti-e? senki sem kérde a városatyát, csak derék, buzgó, higgadt, önzetlen városatyája legyen.

De éppen a vezetésre, példaadásra hivatott elem nem buzgó, sőt inkább közömbös és felületes. Későn járnak, vagy egyáltalán nem járnak a közgyűlésre. Nem tudják, miről van szó; kapkodnak, fejetlenkednek. Ezen segíteni kell. Tessék megalapítani, szervezni a közigazgatási városi pártot.

Egy ily városi körben minden előre megbeszélhető, megállapítható, részletesen letárgyalható s akkor a a bizottság összetartó része világosan látja, hogy egy-egy közérdekű eszme a közérdek javára teljesen érthetővé téve kerül szavazásra s így biztos diadalra.

Puky Gyula főispánban megvan az erre való nemes, eszményi törekvés. Ő most is az ügyek fontosságát mérlegelve, közgyűlési előértekezletet hívott össze. Azt akarta, hogy ily létkérdésben méltóságos egyöntetűség, egyetértés, lelkes közakarat, egyértelmű határozottság nyilatkozzék meg. S lám eszményiségével a főispán magára maradt. A világos helyzetnek hiteles, többségi felderítő szónoka nem akadt, apró-cseprő beleszólók hamarabb juthattak szóhoz, mint a hivatalos előadó, a közhangulat kifejezésére még csak megbízott vezérszónok sem jelent kezett s végül oly zagyva helyzet támadt, melyből senki sem tudott kiokosodni.

Ez így tovább nem maradhat, ne is maradjon.

Mi részünkről alkalmasnak találjuk az időt s a helyzetet arra, hogy városi kör alakuljon és tömörüljön abban oly városi párt, mely a közgyűlés elé kerülő ügyeket előzetesen megbeszélje s a szükséghez képest kellő felvilágosítások, alapos megvitatás után lehetőleg közös, egyértelmű cselekvési és döntő eljárásban állapodjék meg.

A mi pedig a tegnapi esetet

illeti: a város jól fel fogott érdekében követeljük, hogy a 16 millióból legelőször a csatornázás és vízvezeték ügyét elégítsék ki. Ezt parancsolja a város java, jövője; ezt rendeli a jogerős közgyűlési határozat is!

Egyébaránt senkit meg ne tévesszen a tegnap keletkezett fogalmi zavar. A főispán feltételesnek mondta ki a csatorna és vízvezeték szükségletét; de ez nem zárja ki, sőt fedi az ügy feltétlen megoldását; csupán úgy értelmezendő, hogy a míg a vízvezeték tervei is részletesen jóváhagyva nincsenek, az erre szánt összeg kölcsön vétele feltételes marad.

Ebben megnyugodhatik mindenki s mi reméljük, hogy a többi nagy és szép alkotásokkal együtt ez is megoldásra jut és Debrecen városa fejlődésének nagyszerű új korszakába emelkedik polgársága állandó boldogulására.

Városi közgyűlés,

Második nap.

A csatornázás és vízvezeték.

A város tegnap délután 4 órakor Puky Gyula elnöklete alatt folytatta közgyűlését, melyen részletesen tárgyalták a nagy kölcsönrel kapcsolatos tervezetet.

A gyűlés népes, a vita élénk volt. A tegnapi közgyűlésen különben a föltételes és föltétlenül felveendő kölcsön részleteket állapították meg s végül egy újat is vettek fel a nagy kölcsön keretén belül.

Zádor Lajos a napirend előtt felszólal s kéri első sorban a csatorna- és vízvezeték ügyének tárgyalását.

Elnök azt napirendre tüzi.

Vecsey Imre rövid ismertetésében előadja, hogy a csatornázás 1.400.000 koronányi összege már közgyűlésileg megszavazott, miniszter jóváhagyott s így bevégzett dolog. Most főleg csak a vízvezeték felvett 1.300.000 koronát kell megszavazni, illetőleg — mivel a kettő csak együtt létesíthető — a kettőre 2.700.000 koronát. Kéri a javaslat elfogadását.

Dr. Kalmár Barna nem bizik a vízvezeték sikerében s így csak a csatornázást fogadja el.

Herczeg János csak csatornát kíván. Mikor ő 50 év előtt ide jött, akkor a marhák is bejártak a városba, pocsolya is volt, mégis egészségesebbek voltak az emberek, mint ma. Nem fogadja el a vízvezetékre szánt kölcsönt.

Puky Gyula főispán kiemeli, hogy most a kölcsön művelet megoldása a fő, hogy valamely tárgysorozatba felvett dolog mikor létesíttetik, az a jövő elhatározása. Kéri e szerint tárgyalni a dolgot.

Kenézy Gyula dr. feltétlen megoldását kívánja a két együttes kérdésnek. Józsa Vince attól tart, hogy a terv régi, most új kell, mely jobb és olcsóbb lehetne.

Aczól Géza megnyugtatója, hogy a csatorna terve s a vízvezeték is a legjobb és legújabb és szakszerű felvilágosítást ad arról, hogy más, mint a már

elfogadott terv szerint nem is lehet Debrecenben a csatornázást keresztül vinni.

Kiss Albert: A két dolgot nem tudja elválasztani. Kijelenti, hogy az kell kiköti, hogy a vízvezeték csak akkor építendő, ha tervei bemutatva s jóváhagyva lesznek.

Szentessy János (közbeikt): Van fontosabb ügy is. Iskolák stb.

Puky Gyula elnök kifejti, hogy fő dolog most a vízvezeték létesítésére a költsön keretén belül a költségmaximumának beillesztése. A tervek is mihamar megjönnek jóváhagyva a minisztertől. A csatorna ügye pedig már régebben bevégezett dolog s így kéri ez alkalommal az e célra szolgáló feltételes hitel megszavazását.

Márton Imre szerint is csak együtt létesíthető a kettő.

Dr. Wolafka Nándor kívánja mind a kettőt, de csak úgy, ha előbb föltétlenül bizonyos, hogy a vízvezeték a város mindenrendű szükségletét vízzel kifogja elégíteni. Másként nem kívánja s így előbb arról kíván biztosítékot.

Zádor Lajos az e célra szolgáló föltételes pénzügyi hitel megszavazását kéri.

Aczél Géza szintén ezen értelemben szólal fel.

Végül elnöklő főispán úgy teszi fel a kérdést, hogy feltételes, vagy föltétlenül illesztessék-e be a költsön keretébe az e célra előirányzott összeg és kimondja a határozatot, hogy a közgyűlés azt egyhangulag föltételes hitelnek szavazta meg.

Föltételes hitelek.

A csatornázás és vízvezeték ügyének illetően elintézése után ugyszólván minden nagyobb és érdemlegesebb vita nélkül szavazták meg még a következő feltételes kölcsönöket.

Katonai beszállásolás rendezésére	60.000 K.
A városházának kiépítésére	360.000 K.
Ennél a tételnél Kovács József és Jóna D. pártoló felszólalása ellenében Juhász Ignác semmit sem akart adni.	
Közművelődési palotára	100.000 K.
A városi szegényház kibővítésére	40.000 K.
Temetők rendezésére	220.000 K.
A közkórház kibővítésére	240.000 K.
A közvágóhid és jéggyár kibővítésére	145.000 K.
Gazdasági ismétlő tanyai népiskolákra	100.000 K.
Bábaképezdére.	150.000 K.
A város vagyonának tűzkár elleni biztosítására	200.000 K.

Föltétlen hitelek.

Föltétlen hiteleknek mondották ki a konverzió szükségleteit, továbbá a már előbbi közgyűlések által megszavazott szükségleteket.

Ilyenek:

Az elemi iskoláztatás rendezésére	739,100 K.
Az ispotálylajos rendezésére	190,000 K.
A gazdasági épület visszaváltására s illetve pallagi vasut kiépítésére	130.000 K.
Az erdei vasut megvétele folytatása	230,000 K.
Az önkéntes iskola kiépítésére	43,000 K.

A katonai csapatkórház felépítésére	160,000 K.
A házipénztár kiegészítésére	320,000 K.
A tornaegyleti volt házkölcson konverziójára	34,345 K.
A siketnéma iskola alapítványára	20,000 K.

Elvetett indítvány.

A közgyűlés folyamán újból kísértett tegnap indítvány alakjában a székelly-hídi vasut kiépítésének kérdése s az arra régebben megszavazott 80,000 koronának kiutalása. Aczél Géza előterjesztése után a közgyűlés azt megtagadta.

Új beruházás.

A közgyűlés folyamán Szabó Kálmán iparkamarai elnök lelkes szavakban indítványt tett a nagykölcsonbéli 200,000 koronával városunkban létesítendő közép ipariskola tárgyában.

Az indítvány mellett főleg Tóth Kálmán ipartestületi elnök és Serly Ede emelte fel igazán lelkes és meggyőző szavát, kikhez csatlakozott Jóna Dániel is.

Puky Gyula elnök a kérdést szavazásra bocsájtotta s a közgyűlés 200,000 korona helyett 30 szóval 29 ellenében 100,000 korona hitelt határozott el felvenni e célra a nagykölcson keretén belül.

Ma a konverzió ügyének rendezésére kerül a sor.

A tegnapi közgyűlés esti háromnegyed 8 órakor ért véget.

A mai folytatolagos közgyűlés d. u. 4 órakor veszi kezdetét.

ORSZAGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól

Budapest, július 10.

Az obstrukciót ma Bedőházy János folytatta. Utána pedig erős, politikai pikantériában volt része a háznak. Általános várakozás és érdeklődés közepette szólalt fel Hock János és mondott erősen ellenzéki beszédet, a melylyel ugyan a régi szabadelvűpártot akarta ostorozni, de tény az, hogy Apponyt és a régi nemzeti pártot hozta igen kinos helyzetbe, a mi ellen még beszéde alatt is hangok hallatszottak. Így nemesak Bolgár hadakozott vele, de háta mögött Hódossy Imre is kezével többször elutasítólag intett felé. Az ellenzék viszont és különösen annak harcias része gyönyörködött Hock önmagával való meghasonlásában.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Tallián Béla.

A kormány részéről jelen vannak: Khuen-Héderváry gróf, Tomasiés Miklós, Láng Lajos, Darányi Ignác.

Elnök megnyitja az ülést és bemutatja az irományokat.

A miniszterelnöki program.

Bedőházy János: Ugy hallja, hogy a függetlenségi párt legutóbbi egyhangu határozata, a melyre mint sziklaszilárd épületre támaszkodtak, volt oka annak, hogy a Héderváry-kabinet megalakult.

Lovász Márton: És nem a többség bizalma.

Bedőházy: Adott szóról nem lehet szó többé azok után, a miket a szerdai ülésen Kossuthról és a miniszterelnöktől

hallottak. A politikai szóváltás és cselekedeteket egyáltalán más szempontból kell megbirálni, mint a magánéletben váltott szavakat és cselekedeteket. Bizonyítja az is, hogy Héderváryt, — mint mondják — a szabadelvűpárt 9 év előtt kitessekelte. Ha ez a magánéletbe történik, nincs gentelman, aki abba a házba, ahonnan távoznia kellett, újból visszatérni akarna. (Derűtség; az Ugron-párton.) Azt a szövetekezést, amely a függetlenségi párt és a 67-es párt között létrejött és a melyből a Héderváry kabinet állítólag megszületett, setualis aberrációnak tartja. (Zajos derűtség.) Szerinte semmi olyan párttársulat nem történt a függetlenségi pártban, amelynek alapján leszerelniök kellett volna, egyszerűen tudomásul vették a párt megbízottak eljárását. Ó a kérdést úgy állítja fel, hogy akadt-e olyan kibontakozásra alkalmas ember, a ki a helyzetet orvosolhatná. Szerinte ilyen ember ma nincs a kormány élén, mert Héderváryt nem tartja alkalmasnak a kibontakozásra. Hosszasan bírálja Héderváry beszédeit és odakonkludál, hogy bizalommal egyáltalán nem viseltetik Héderváry iránt nemesak pártállásánál fogva, hanem egyéniségénél és multjánál fogva is.

Hock János: A fárosi toronyhoz hasonlítja a mai helyzetet, amelynek királyné szobrát a vihar és földrengés leszakította és romokba döntötte, de a felírást épen hagyta. Most úgy látja, hogy a szabadelvűpárt jelző oszlopaít szintén letörte a vihar és földrengés és a romokról eltűnt a Széll Kálmán neve és helyette a Khuen-Héderváry neve tűnt fel. Még a vakolat is ott hever a romok előtt, már is látja a hódolókat az új dicősséget hirdető név előtt. (Tetszés balról.) A nemzeti pártnak a szabadelvűpártba való beolvadása önfeláldozás és lemondás volt. Hogy csak alakilag egyesült és nem lényegileg. annak sok oka volt. Elmondhatja, hogy nem nagyon sikerült ez a pártgyűlés, mert az csak keveredés volt. (Derűtség.) Csak egyénisége és a reménység tartotta össze. Bolognai csepp volt az, a mely az első horpadásra szétmállott. — Elmondhatja, hogy ez a politikai próbaházasság nem sikerült. (Zajos derűtség balról.) A világ szeme előtt az egyetértést színlelték, de a családi hajlékban állandó volt a gyanakvás, mert mindenik fél tudta a másiktól, hogy a fiókjában más háziisteneiket tartogat. (Derűtség.) Igaza volt Beőthy Akosnak, a mikor ezt a házasságot természetellenesnek tartotta. Olyan volt ez, mint a primadonnák szeretkezése, mindenik udvarló féltette a másikt sikerét. (Derűtség.) Tűz és víz volt az egyesülés. Madács tudásának görebérehasonlított ez, a mely szétrobbant és a kotyvalék kiömlött. (Derűtség.)

Széll Kálmán a közéletet megtisztította, de a nemzeti élet mélységébe nem hatolhatott, mert olyan volt a helyzete, mint egykor azoké a zsidóké, akik templomépítéskor csak félkézzel építkezhettek, a másik kézzel karddal kellett védekezniök a martalócok ellen. (Tetszés balról.) Paktumokkal kellett folyton kormányozni. Széll alatt sok becses anyag került felszínre: a tiszta választás, a kúriai bíraskodás, az inkompatibilitás. Azt tartja azonban, hogy a szociális kérdések megoldása most a legsürgősebb és nem meddő közjogi viták.

Balkányi Antal

fenyképészeti
műterme...
PIAC-U. 81.

o o o **Specialista** o o o
gyermek felvételekben,

Buzáth: Éljen a keresztény szocializmus!

Hock: Krisztusi szellemben kell előre vinni a társadalmat és akkor nem forradalmi, hanem békés lesz a kiegyenlítés. Széll mindenestre oszlopot emelt magának, de mégis csak Apponyival és Szilágyival együtt vihette végbe művét. — Széll volt a gépész, Szilágyi Dezső a lobbanó tűz és szenvedély, Apponyi pedig a hajtó, a régi szabadelvűpárt a modulator volt. Apponyit dicsőíti ezután és védi a gunnyal szemben. Nem az egyéni siker teszi az államférfiu nagyságát, hanem a történelmi siker. És a történelem tanusítani fogja, hogy Apponyi volt az új politikai szellem előidézője. A volt nemzeti párt úgy tett, mint Salamon király alatt a zsidó anya, a ki inkább gyermekét adta oda, csak hogy életét megmentse. A nemzeti párt odaadta programját. — Ennek a következtetése volt, hogy egy nemzeti harcban még miniszteri székek árán sem találtak cimborát. (Taps balról.) A volt nemzeti párt volt az, a mely a katonai dolgokban nemzeti vívmányokat követelt Szélltől is.

Bolgár Ferenc: Az egész szabadelvű párt kívánta! (Élénk mozgás)

Hock: Ne játszunk a szavakkal. Széll elfogadta, tehát elfogadta a szabadelvű párt is. A katonai kérdésekben a kiegyezés értelmében paritást és loyaltást kíván. A nemzeti önvédelem ép oly jogos, mint az egyéni védelem. Tisza Kálmán korszakát szerencsétlenebbnek tartja a mohácsi vérszél. (Élénmondások. Zaj jobbról. Tetszés balról.) Az ő rendszere okozta, hogy a katonai kérdésekben gyanakvást keltett fenn és ezt a gyanakvást fokozta, hogy akadtak gyászmagyarkák, a kik folytonosan ajánlkoztak. (Taps, éljenzés balról.) Így támadt feszültség a nemzet és a korona között. Ezután a belgrádi gyilkosságról beszél s azt mondja, hogy a királygyilkos tiszték büszkéket teikre, mert a nemzet akarására hivatkoznak. (Élénk derűtség jobbról.)

Mikszáth: Egy pap a gyilkosságot glorifikálja. (Mozgás.)

Hock szerint a véderő olyan, miut a paradicsomi fa, a melyhez nyulni nem szabad. Ő meghunyászkodni nem fog és megesküdt, hogy olyan irányzathoz többé csatlakozni nem fog, a mely érzelmeivel meg nem egyezik. (Taps balról.) Ő már régebben elhatározta, hogy a katonai javaslatokat meg nem szavazza, de Széll alatt felszólalni nem akart. Nem is helyeselte az ellene vezetett obstrukciót, mert lehetetlen egyszerre megszerezni mindent. De most Széll bukása után végzetes hibának tartaná nemzeti vívmányok nélkül leszerelni.

Szünet után

Hock folytatja beszédét, Kossuth magatartását és a függetlenségi párt leszerelését gunyolja. Sohasem látott — ugymond — olyan tyukot, a mely három hétig ül a tojásokon s mikor a csirkék kikelnek, vissza akarja megint küldeni a tojásba. (Taps, derűség.) Kossuth és hívei a nemzeti bizalmat ingatták meg és a komolyságukban való hitet.

Hock János végül a Habsburgház politikájával foglalkozva kijelenti, hogy Magyarországon a nemzeti eszme ki-domborításával kell kormányozni.

Hódossy Imre polemizál Hock Jánossal, kivel szemben védte a szabadelvűpárt egységét, mely azon az uton van, hogy a hadseregben a magyar szellem fejlesztessék. A nemzeti vívmányokat törvényes uton el lehet érni. Az ob-

strukciót eliteli s a miniszterelnök programját elfogadja.

Ezzel az ülés véget ért.

H I R E K.

N a p l ó.

parmuseum nyitva minden vasárnap és ünnepe napon d. e. 9—12-ig.

* **Kamaránk Budapesten.** A külfölddel kötendő vámszerződések dolgában tekintettel a monarchia autonom vámtarifájának tervezetére, az egyes kamarák a kereskedelmi miniszter felhívására elkészítették véleményeiket, melyekben tolmácsolják, hogy az egyes kamarai kerületek érdekelteinek mik az óhajai az autonom tarifa-tervezettel szemben. E kamarai tanulmányok egységes egésszé való feldolgozására a budapesti kamara vállalkozott, mely a napokban jelezte, hogy a nagyfontosságú munkálattal elkészült s annak sürgős tárgyalására rövid határnapot tűzött ki. Szávay Gyula kamarai titkár ennélfogva szabadságát megszakítva hazaérkezett s az elnökséggel a megküldött munkálattal áttanulmányozta. A tárgyalások Budapesten hétfőn, jul. 13-án kezdődnek, ezeken a debreceni kamarát Szabó Kálmán elnök és Szávay titkár fogják képviselni. Ezt megelőzőleg vasárnap d. e. 9 órakor a kamarai titkárok tartanak gyűlést a budapesti kamaránál.

* **Nagyvárad honvédek Debrecenben.** A nagyvárad 4. honvéd gyalogezred ma délután 1 óra 36 perckor különvonattal városunkba érkezik. Az ezredet a péterfia-utcai honvédlaktanyába fogják elszállásolni. Az ezred e hó 21-ig városunkba gyakorlatozik és 22-én indul el gyalog Hadháza, hol 29-ig marad és onnan egyenesen vasuton megy vissza Nagyváradra.

* **Gyászistenítéslet Schlauch bibornokért.** Tegnap volt egy éve, hogy a magyar kath. egyháznak egyik hatalmas oszlopa kidőlt, Schlauch bibornok meghalt. Mivel az elhunyt a debreceni kath. egyháznak is egyik nagyjótévedője volt, a szomorú évfordulót kegyelettel ülték meg városunk katolikusai. A plébánia templom fekete posztóval bevont padsoraiban ott láttuk a főgimnáziumi felügyelő bizottságot, a kegyes tanítórend testületét és nagyszámu előkelő ájtatoskodó közönséget. A rekviemet Dr. Wolafka Nándor v. püspök tartotta nagy segédlettel.

* **Államsegély a debreceni csizmadiai Szövetkezetének.** — A kamara legutóbbi felterjesztése alapján a kereskedelmi miniszter a debreceni csizmadia-szakszövetkezetnek kivételesen 40.000 korona, feltételesen visszafizetendő üzletrészjegyzést, továbbá 5000 korona berendezési, valamint három éven át évi 5000 kor. üzemi segélyt helyezett kilátásba. A miniszter ezzel honorálni kívánja, azt az érdekes és vállalkozói merészségre valló

szövetkezési ideált, melyet a közös termelésre és közös elárúsításra szervezkedő debreceni csizmadia-iparosok Tóth Kálmán testületi elnök vezetése alatt megvalósítani törekednek.

* **Honvédeink Hadházon.** A városunkban állomásozó 3 honvéd gyalogezred ma reggel indul el Hadháza, hogy az ezred összpontosító gyakorlaton részt vegyen. A legénység két csapatban fog elindulni. Az első és a második zászlóalj amelyben az 1-től 8-ig terjedő századok tartoznak reggel 5 óra 45 perckor, a harmadik és negyedik zászlóalj, amelyhez a 9-től 12-ig terjedő és a Zilahon állomásozó 13-tól 16-ig terjedő századok tartoznak. A csapatok a Nagyerdőnél fognak találkozni és innen gyakorlatozva folytatják az utat Hadház felé. Az ezred 29-ig marad Hadházon, ahonnan 1, 2, 3, zászlóalja gyalog jön vissza Debrecenbe, a negyedik zászlóalj pedig egyenesen Hadháza felé megy vasuton vissza Zilahra.

* **Egy szegény beteg gyermek segítése.** Híradással voltunk egy szerencsétlen 9 éves leányka súlyos betegségéről, a kit földhöz ragadt szülei nem küldhetnek gyógyító fürdőre, pedig több debreceni orvos bizonyítványa szerint a szegény Szana Róza csak úgy remélhetne gyógyulást, ha fürdőbe vihetnék. A Szabadság szerkesztősége az olvasók kegyes jószívűségéhez fordult, hogy tegyék lehetővé a kis nyomorék fürdőre küldését. A jószívűek meghallgatták a szánandó kis leány érdekében történt felhívást és máris többen küldtek segítséget a kis Szana Róza javára. A jótékony négylet is értesítette szerkesztőségünket, hogy adományával gyámolítja a boldogtalan kis teremtést. Mi erre irtunk a Félix-fürdő tulajdonosának Takács Menyhért prelátus öméltségének és a fürdő bérlőjének Kernáts János urnak, hogy kedvezményt kérjünk a beteg gyermek részére. A nemes lelkű közönséget pedig újból felhívjuk, hogy a gyógyítás céljaira szükséges összeghez kegyes adományaikkal sürgősen járuljanak hozzá, hogy a kis Szana Róza szívében mielőbb feljülhasson a meggyógyulás boldogító reménye.

Eddig adakoztak a 9 éves nyomorék Szana Róza részére:

A Szabadság szerkesztősége	4 kor.
Rózsa, Ibolya, Sándor	1 kor.
Dr. T. M.	1 kor.
Csernochlavek Erzsébet	1 kor.
Dobiecki Sándorné	5. kor.

Összesen: 12 korona.

* **Köszönetnyilvánítás.** Dézsi László ácsmester ur a debreceni siketnémaiskola alapja javára 10 koronát juttatott kezéimhez, mely összeget átadtam Füleki Pál gyógyszerész urnak, mint a siketnémaikat gyámolító egyesület pénztárnokának; fogadja adakozó az emberbaráti ügy nevében hálás köszönetemet. Oláh Károly tanácsnok.

* **A szájj- és körömfájás terjedése.** Az egész vidéken Hajduhadház volt az egyetlen helység, melynek területéről szabad volt jószágot elhajtani. Tudósítónk jelenti, hogy a szájj- és körömfájás tegnap ott is kiütött és így az egész környékben nincs több vérszentes terület.

* **A póttartalékosok behívásának elhalasztása.** A 39. gyalogezred hadkieg-

szító parancsnoksága július hónapra szóló behívókat az aratásra való tekintettel bevonta. A parancsnokság a póttartalékosokat csak a szorgosabb mezzei munkák bevégezése után hívja be fegyvergyakorlatra.

* **A debreceni cipészkiállítás.** Dr. Kovács Gyula kir. tan. a kereskedelmi muzeum aligazgatója városunkba érkezett, hogy a mai nap folyamán a kamarával, ipartestülettel és a kiállítás rendezőbizottságával a kiállítás ügyeit megbeszélje.

* **A Katalin daljáték plágium ügye.** Fejér Jenő és Béli Izor mindentelén nagy sikert aratott operettjéről, a „Katalin”-ról annak idején, mikor az Debrecenben is színre került, a „Debrecen” c. lap társunk azt írta, hogy az nem eredeti, a szerzők irodalmi lopást követtek el, plágizáltak „A cárnő gyűrűje” c. operettből, mely már évek előtt színre került. A Katalin egyik szerzője Fejér Jenő rágalmozás vétségéért sajtópert indított a közlemény szerzője Loránt (Lőw) József a Debrecen segédszerkesztője ellen. A debreceni törvényszék vádtaácsa a múlt évben foglalkozott ez ügygyel és a vádat Dócy Emil dr. védelme után Loránt (Lőw) József ellen beszüntette. Panaszos Fejér Jenő ez ellen felfolyamodást jelentett be, melynek azonban a debreceni kir. ítélőtábla sem adott helyet és a felfolyamodást elutasította, Ez a határozat most már jogerős.

* **Meteor az időjárásról.** Negyednapja hűvös, borult, szeles és esős az idő, ami nagy akadálya a folyamatban levő aratásnak. Ha ez így tart még néhány napig, óriási kára lesz a gazdaközönségnek. Az aratás megakad, az erős szél megdönti a lábon álló gabonát, a záporok megfűllesztik a szemeket. Pedig erre a szomorúságra a Meteor, a kiváló időjós jóvendölése szerint kilátásunk van. — A szegedi jós ugyanis azt írja, hogy még július 16 ig alig várhatunk jobb időt.

* **Gyalog utazó diákok.** Megirtuk, hogy négy debreceni diák, névszerint Ecsedi János, Bisánszky György, Varga József és Molnár József ref. főgimnáziumi tanúk gyalogkörútra indultak. A diákok Kalazs, Torda Aranyos és Alsó-Fehér megyéket járták be. Az erdélyiek mindenütt szívesen fogadták a vándordiákokat, kik holnap indulnak Vajda-Hayad felé.

* **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Tóth István ev. ref. 69 éves, Müller Imre izr. 20 hónapos, Rác Sándor ev. ref. 29 éves, Molnár Sándorné ev. ref. 48 éves.

* **Kanyaró járvány.** Tiszacsege községben nagyban pusztít a kanyaró. Erre való tekintettel az alispán megtette a kellő óvintézkedéseket. A gyermekmenhelyet bizonytalan időre bezárták, az iskolákat, tantermeket dezinficiálták, hogy a járvány továbbterjedésének gátat vessenek.

* **Értesítés.** Tudatja a mezőrendőrkapitányság, hogy azokat a járlatokat, melyeket a vizsgálat alkalmával beszédtek, tulajdonosaik a mezőrendőrkapitányságnál (Csapó-u. 15.) átveheti.

* **Hogyan dolgoznak a rikkancsok?** Magyarországon nagyon föllendült a hírlapirodalom. Mint eső után a rossz gomba, úgy szaporodnak az ujságok, — persze a krajcáros ujságok. A magyar nép mohón olvassa a szenzációs híreket lesi, várja mindennap, micsoda új bor-

zalmasságokat hoznak. Sezek a krajcáros ujságok Budapestről terjednek szét a vidékre s most már minden városban 5-6 vagy ennél is több krajcáros ujságot árulnak a rikkancsok. Ez a krajcáros sajtó nem a tisztességes hírlapirodalmat szolgálja, nem azért van, hogy a népet tanítsa, oktassa és helyes irányba terelje, hanem azért, hogy félrevezesse, mohó, könnyen helytelen irányban fejlődő fantáziáját izgassa. Nálunk is árulnak a rikkancsok néhány budapesti két filléres lapot, még pedig szenzációs képpel, Nem tesz az semmit, ha a kép nem is arra az esetre vonatkozik, mint a melyről az alatta levő rövid szövegben szó van. A nép nem is azt nézi, mi igaz belőle, csak véres esemény legyen, kusza, kutyafuttában készített képpel. S a krajcáros lapok a rikkancsok alig győzik egymást a szenzációkban tullicitálni. Különösen a mostani szenzációs világban. A piszkos szakadt ruhájú, félelmes arcú rikkancs torokszakadtából kiáltja a sétáló fülébe a legképtelenebb dolgokat, szemem szedett hazugságokat, a mikről persze az ujságban szó sincsen.

Egyszerre csak fölhasan:

— Meghalt a pápa.

Jön a másik, az meg ezt kiáltja:

— A király lemondása.

A harmadik így konkurál:

— Héderváry megbukott.

A sétáló megveszi, kíváncsi a dologra s mire keresgéli a címet a tartalommal, a rikkancs már messze jár. — Persze a dologban semmi sem igaz. Csak pusztán rikkancsfogás, hogy minél több példányt eladhasson. A dolog ilyen állásán nagyon esodálkozunk. Pedig így van. Az utcai lapok elárulásáról szóló rendelet szerint csak a lap címét kiabálhatja a rikkancs, a tartalmát nem. — S nálunk mégis napról-napra megtörténik ez.

Igazán nem értjük miért oly kegyes a rendőrség?

* **Petőfi emléke.** A Segesvári Magyar Kaszinó és a Segesvári Magyar Polgári Kör Petőfi Sándor halálának 54 ik évfordulója alkalmából Fehéregyházán július 31-én emlékünnepet fog tartani. A testületek és résztvenni óhajtok részvételüket legkésőbb 1908. évi július 18-ig Segesváron a Magyar Polgári Kör helyiségében szóval vagy írásban jelentsek be.

* **A törvénytelen gyermekek és a miniszter.** A törvénytelen gyermekek közül azokat, kiket saját szülei neveltek és azoknak az állam fizette a tartásdíjat, a belügyminiszter legújabb rendeletével elvétette szüleiktől. — Azon intézkedésnek célja az volt, hogy a gyermekek szüleit ne vonják el a munkától. A szülőktől elvett gyermekeket a hatóság adja dajkaságba. Debrecenben a miniszter rendelete alapján mintegy 200 gyermeket adnak dajkaságba.

* **A romániai kivándorlók.** A belügyminisztértől tegnap érkezett rendelet meghagyja a rendőrségnek, hogy a Romániából kivándorló zsidókat, ha utlevelük nincs, toloncoltassa vissza a határig.

* **Romlott barackok.** A tegnap megtartott piacvizsgálat alkalmával dr. Szalay Béla romlottaknak találta özv. Nagy Györgyné gyümölcsárus barackjait. A romlott barackokat a rendőrség elkobozta és Nagynét 10 korona bírságra ítélte. Ez alkalomból a rendőrség felhívja a fogyasztó közönséget, hogy ha a piacon romlott árut kínálnak eladásra, akkor az eladót jelentse fel a rendőrségen, hogy ezáltal az ebből eredő a betegségeknek a rendőrség elejét vehesse.

* **Elopott ékszerek.** A pécsi rendőrség megkereste a debreceni rendőrséget, hogy özv. Friedman Antalné ottani korcsárosnétől mintegy 1000 koronát érő ékszereket, sorsjegyet és pénzt elloptak. A vizsgálat kiderítette, hogy a tettes Friedmannénak egy régi cselédje Berec József, ki a lopott tárgyak közül egy ezüst órát Siklóson kicserélt a lopás napján és azóta nyomtalanul eltűnt. A tolvaj cselédet országszerte körözik, de megtalálását nagyon megnehezíti, hogy nála egy idegen névre szóló cselédkönyv van. Berec 34 éves, nőtlen, róm. kath. vallású zömök ember, kinek nyakán és állán sebhely van. A rendőrség a nyomozást megindította.

* **A Dréher sörarszarnokban vasárnap** este a 39. gy. ezred katona zenekara nagy hangversenyt tart a következő műsorról: 1. Bellini, nyitány Norma operából. 2. Ziehrer. Tengerfeny, keringő. 3. Schuster, Sok minden, egyveleg. 4. Glöner, Flóra tipegő. 5. Bacho, Régi magyar dalok gyűjteménye. — 6. Ivánovici. „A cárnő udvarán”, keringő. 7. Kenti dal, a kis herceg operettből. 8. Phifopovsky. Fülemlé ének Picolo Isko. 9. Komzák. Viginduló album, 10. Rosai. A hullámok felett, Keringő, 11. Offenbach négyes, Orpheus Operettből, 12. Offenbach Eljen a haza. Induló. — Asztalok előre lefoglalhatók. Belépő díj nincsen.

x **Négy szobás utcai uri lakás augusztus 1 ére kiadó.** Evi bér 280 frt. Értekezheini (Kossuth) Lorantfy utca 46. sz.

x **Tollkönnyű nyári kalapok.** Valódi angol könnyű 1 frt 20 krtól feljebb ugyszintén a legfinomabb Grand Prix éremmel kitüntetettek Borsalina s a többi legelőkelőbb gyártmányu szalma és posztó kalapok a legnagyobb választékban Fekete Jakab kalapáruházában.

* **Olvadó közönségünk** szives figyelmét felhívjuk az Iparvállalati és Kereskedelmi Részvénytársaság alapítói által közzétett részvény aiáírasi felhívásra.

Az Arany Bika kávéházában ma este Magyar Testvérek zenekara játszik.

Pápválasztás.

Régente a pápát a Rómában egybe gyűlt szomszéd püspökök a városi klérussal és a néppel választották; jelenleg csak a bibornokoknak van választási joga. A választási eljárásra irányadó XV. Gergely Aeterni patris-féle határozmánya (bulla) 1621-ből. A bibornok a szék megüresedésétől számított 11-ik napra az ugynevezett konklavéban, vagy is a pápai palota erre a célra külön előkészített részében gyűlnek össze, hol a részökre strázsáktól őrzött kamarákat fenntartják, melyeknek szétosztása kisorsolás útján történik. Cselekvő választási joguk csak a konklavéban jelenlevő bibornokoknak van; a konklaven kívüli választás semmis. A választás megejtésig a bibornokok a konklavéből nem távozhatnak, kivétel a bizonyított betegség esete, de a konklavéből távozott bibornokoknak nincs szavazata. A szenvedő választási képességre nézve a szakadatlan gyakorlat az, hogy csak bibornokot választanak, de az egyházi törvények megszigorító intézkedést nem tartalmaznak; egyedül a simonia miatt elítéltek vannak kizárva, továbbá a hitszakkadárook s azok, akik önmagukra szavaznak.

Vajjon világi egyén választható-e, az vitás. Az osztrák, a spanyol és a francia fejedelmeket a kizárási jog illeti

meg. Vajjon a francia fejedelmet megillető jog a köztársasági elnököt is megilleti-e, az kétséges. A választás módja háromféle: a) quasi inspiratio, közfelkiáltás; b) kompromisszum, a választási jognak egy vagy több bibornokra átruházása; c) scrutinium, titkos szavazás. A szavazatokat a skrutátorok szedik össze.

A megválasztáshoz a beadott szavazatoknak kétharmadrésze szükséges, ha az első szavazásnál senki sem nyeri el a szavazatoknak kétharmadát, a szavazást hozzájárulás (per accessio) által folytatják mindaddig, míg a többséget valaki el nem nyeri. A hozzájárulásnál csak olyanra lehet szavazni, aki az első szavazásnál legalább egy szavazatot nyert.

Aki az első ízben adott szavazatát hozzájárulási szavazásnál megmásítani nem akarja, vagyis aki per accessit szavazásnál ugyanazt akarja pápának, akire első ízben szavazott, ezt nem érvényesítheti úgy, hogy újra ugyanarra a jelöltre szavaz, mert kétszer egy jelöltre senki sem szavazhat, hanem érvényesíti akként, hogy a szavazástól tartózkodik s szavazólapjára azt írja, hogy nemini accedo. A választó bibornokok a választás alatt a külvilággal való érintkezéstől oly szigorúan eltiltatnak, hogy a tilalom megszegése exkommunikációt von maga után. A bibornokoknak hajdan a választás érdekében az étel és italban szokásban volt megszorítása az újabb időben a divatból kiment; az ellátás tekintetében a választó bibornokok nem panaszkodhatnak. — A megválasztott a választás elfogadása után más nevet vesz fel, de sohasem Péter apostolét s erre következik a választásnak ünnepies kihirdetése a szokásos következő formula szerint: Annuntio vobis gaudium magnum. Papam babemus Eminentissimum et Reverendissimum Dominum N. N. qui sibi imposuit nomen N.

EGYLET:

Cipészek és csizmadiák szakegylete.
A magyarországi cipész és csizmadia szakegylet ujonnan alakult helybeli fiókja tegnap tartotta első választmányi ülését. Ez ülésen határozatba ment, hogy addig, míg a szakegylet saját helyiséget létesít, a munkaközvetítést *Stempel* Károly pénztárosnál (Batthyányi-utca 15.) végzi. A választmány ezután is kéri a munkát és munkást keresőket, hogy ez ügyben a pénztárnokhoz forduljanak. Ugyanott jelentkezzenek azok is, kik a szakegyletbe rendes vagy pártoló tagnak belépni óhajtanak.

TÁVIRATOR.

A véderőbizottság ülése.

Budapest, jul. 10. A véderő bizottság esti ülésén a véderő provizóriumot és ujone megajánlási javaslatot tárgyalták.

Khuen Héderváry miniszterelnök ellenzéki részről felvetett kérdésekre kijelentette, hogy vajjon a végleges véderő javaslatot Ausztriában parlamentáris uton intézik-e s fogadják-e el, erre nézve a magyar kormány nem nyilatkozhat, annálkevésbé, mert ez a jövő esélyeitől függ. Azon kifogásokra, hogy *Körber*hez intézett császári kézirat beavatkozás a magyar ügyekben, kijelentette, hogy ez alaptalan. Az osztrák válság nem a magyar engedmények, hanem tisztán belügyek miatt tört ki.

Barabás és a nagyváradiak.

Nagyvárad, jul. 10. Az itteni szabadelvűpárt mozgalmát indít *Barabás Béla* vasárnapi népgyűlése ellen. Szombaton igazgató választmánya értekezik, melyen *Barabás* iránt bizalmatlansági nyilatkozatot készítenek elő. Ezt hír szerint *Barabás*ra szavazók egy része is aláírja. Hire jár, hogy *Barabás* nem jön le vasárnap. A szociálisták is ellentüntetésre készülnek.

Az új-verbázi választás.

Uj-Verbász, jul. 10. A képviselőválasztás rendben kezdődött. Három jelölt van: báró *Vojnits* István szabadelvűpárti, *Terrik* függetlenségi és *Groszmann* szociálista. Délben ez a szavazatok aránya *Vojnits*: 228, *Terrik*: 23, *Groszmann*: 38. *Vojnits* báró megválasztata bizonyos.

Uj-Verbász, jul. 10. Oriási lelkességgel báró *Vojnits* Istvánt képviselővé választották. *Vojnits* 1438, *Terrik* 415, *Groszmann* 288 szavazatot kapott.

Pauler Gyula temetése.

Budapest, július 10. *Pauler* Gyulát ma délután temették el nagy részvét mellett. a kerepes-uti temető halottas házából. A M. Tud. Akadémia történelmi bizottsága a koporsóra szintén helyezett koszorút. A sírnál *Csánki Dezső* Akadémiai rendes tag mondott bucsu beszébet. Az Akadémia II. osztálya *Pauer Imre* elnöklete alatt mély gyászát jegyzőkönyvileg fejezte ki.

A pápa haldoklása.

Róma, jul. 10. *Mazzoni* a pápát ma újból megoperálta. Az izzadmány lecsapolása sikerült; utána a beteg megkönnyebbült. Egyébként állapota változatlanul súlyos.

Róma, július 10. A pápa állapota ismét rosszabbra fordult. Csodálatos életerő van az aggastyánban, de az életerő mindamelllett rohamosan fogy és a pápa betegsége nem egyben lassu haldoklásnál, *Mazzoni* kijelentette, hogy a fel-felcsillanó javulás nem jelenti a meggyógyulás lehetőségét.

Amerikai gyilkos Budapesten.

Budapest, július 10. A rendőrség egy *Danielovszky* Ede nevű, budapesti születésű, 21 éves nőtlen vasöntő segédet letartóztatott, akit az amerikai osztrák-magyar konzulátus köröztetett gyilkosság miatt.

Gabona tözsde.

Budapest, július 10. Buzakinálát mérsékelt és vételkedv jó. — Szilárd irányzat mellett 50.000 métermázsra került forgalomba 5—10 fillérig drágább áron. Egyébb gabonanemek közül rozs 5 fillérrel drágább. Idő esős.

Regény csarnok.

A tejtestvér.

Első rész.

(Folytatás.)

— Meg kell néznie a mi kertünket is, doktor ur. Nem olyan nagyon . . . kócos, mint az öné, de nem is sokkal szimmetrikusabb. Megvan a maga természetes szépsége, a mely tetszeni fog önnek, ha majd megismerkedik a mi otthonunkkal.

— Nem kételkedem benne, de őszintén bevallva, nem járok látogatóba soha se . . . Nincs hozzá se időm, se

kedvem. Bizonyára hallhatott már róla, hogy én milyen mogorva medve vagyok . . .

— De velünk majd kivételt tesz — erősködött a fiatal asszony. — Igerje meg, hogy beszél hozzánk, mihelyt arravezet az útja . . . Nagyon hálás volnék doktor ur, ha időről-időre ellátogatna. Bellefontaine-be és megvizsgálná a gyereket és aztán beszélna hozzánk, hogy engem megnyugtasson . . . Igerje meg, hogy megteszi.

Folyt. köv

||| Kiadó üzlethelyiség. |||

**Piacz-utca 65. sz.
alatt egy üzlethelyiség berendezéssel együtt azonnal kiadó.**

Értekezhetni lehet

Doszpoly János utóda cégnél.

774 v. k. szám

1903

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 1345—3 1903 számú végzése folytán közhirre tétetik, miszerint *Bundi S.* debr. lak. részére *Simon I.* és *Barcsai Miklósné* debreceni lakosoktól 310 kor. tőke, ennek 1903. évi április hó 15 napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 102 kor. 94 fill. perköltség erejéig 1903 évi április hó 22 én bíróság lefoglalt és 631 kor. becsült házi butorok faliképek tükrök és egyéb tárgyakkól álló ingóságok 1903 évi július hó 13 án délután 3 órakor kezdetét veendő és a Homokertben alperesek lakásán, megtartandó nyilvános birói árverésen, legtöbbet ígérőnek azonali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debrecen, 1903 évi június hó. 22-én.

Török Péter.
birói kiküldött.

Thurzó fürdő

házilag kezelt

== KLIMATIKUS GYÓGYHELY. ==
Hidegvizgyógyfürdő

Szepesvármegye déli részén fekszik, 575 méter a tenger színe fölött, pompás és nagyterjedelmű és fenyveserdő közepette. — Kitűnő forrásvíz. — Állandó fürdőorvos. **Évad május 15-étől szeptember végéig.** Vasuti állomás: **Gölnicbánya-Thurzófürdő** Posta és távirda állomás. — Bővebb föl világosítással szolgál a tulajdonos: **MENESDORFER KÁROLY**, Gölnicbánya (Szepesmegye.)



Idei csurgatott akácmez

kapható kilója 60 krajcárért

DEUTSCH LAJOS

fűszerkereskedésében, főposta mellett.

Az Alföldi takarékpénztár Debrecenben

kedvező feltételek és gyors elintézés mellett törlesztési jelzalog kölcsönököt ad 15—20 évi annuitásokra. Már fenálló jelzalog kölcsönöknek csekélyebb kamatlábu törlesztéses kölcsönökre átválttatását (conversiót) készséggel közvetít.

Az igazgatóság.

Salgó-Tarjáni kőszénbánya-részvény-társulat

Budapest, V., Erzsébet-ter 16. sz.

Szénosztályozás:

Gőzcséplőgép-, gőzeke- és szoba fűtésre:

Darabos (tömör) szén és koczkaszén.

Továbbá:

Diószén	(gyári kazánfű-
Durvaszén)	tésre
Aknaszén	(
Rostált aknaszén)	
Aprószén	(körkemencefűtésre
Kovácsszén)	kovácsolási célokra

A társulat szentermelése évenként

Salgó-Tarjáni bányákban	10 millió
Petrozsényi bányákban	6 millió

m é t e r m é a z s a

A vezetése alatt álló **Esztergom—Szászvári kőszénbánya-részvénytársaság** termelése évenként:

Dorogh—Annayölgyi bányákban	2.4 millió
Szászvári bányákban	0.6 millió
Ossztermelés	19 millió

Megrendelések központi irodánkhoz: Budapest, V., Erzsébet-ter 16 sz. a. intézendők.

Jutányos árak és pontos gyors szállítás!

Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanyvíz.

A „Málnási Mária Forrás”

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

Javasolva:

a torok, gége, légső heveny és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stadiumában, a gyomor és bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél, köszvény és izom csuznál.

Kapható:

Minden gyógyszertárban, drogueriában és
fűszerkereskedésben

Kutkezelőség: Brassó.

A magyar kir. belügy Miniszter ur 36890/1902. számú rendeletével a **Málnási Mária Forrás** számára a **gyógyforrás** elnevezést engedélyezte.

A külföldi **Sellers, Gleichenberg, Emsi** drágább vizeket bizonylatok szerint jóval felülmúlja. — Tisztán, felényi borral, tejjel összeöntve iható.

Saját 20 lóerős gőz- és villamtelep erőátvitel és világítás céljaira.

Debrecen Szénavásártér!

Julius 9-től kezdve naponta előadások 6, 7, 8 és 9 órákor este.

Uj:

Uj:

A belgrádi királygyilkosság!

XIII. Leó pápa a Vatikánban,

eredeti felvétel.

500 izzólámpa, **Bioskop** „Grand Prix“
10 ivlámpa, Páris, 5 hónapja
javított kinematograph Budapestén!!!

Apró, és elmosódott képek nincsenek!

Élethű, természetes mozgások, a nap nevezetesebb eseményei, humoros történeti képek, valamint transformationsfilmek egészen 300 méter hosszúságban mutatattak be.

Mivel azon vagyok, hogy e nemből mindenkor a legújabbat és legjobbát adhassam, remélem, hogy az itteni közönség jóindulatát és szíves támogatását is kinyerhetem ezen igen érdekes vállalatom számára. — Hétfőn és pénteken este 9 órákor előadás csak urak részére. Ezen előadásban D u y e n tanár két érdekes operációja is bemutatottatik.

Együttal felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét villamos galoppád Caroussellemre, a mely valódi esemény a karusszal-
o o o o o építés terén. o o o o o

Mozgólovak! Hajók! Gondolák

Belépti díjak: Zártszék 80 fillér, —
I. hely 60 fillér, — II. hely 40 fillér,
III. hely 30 fillér.

Tisztelettel

Narten György

Hannoverből.

Saját 20 H. P. gőz- és villamtelep erőszolgáltatás és világítás céljaira

Részvényaláírási felhívás!

Sokszor hallhatjuk azon jogos panaszt, hogy mezőgazdasági terményeink tulnyomó részét külföldi országok jól jövedelmező gyárai dolgozzák fel.

Köz tudomásu, miszerint a gyár-ipar, a munka sokszorozza meg a nyers anyag értékét. — Virágzó gyár-
ipar azonban a tőke segítségével nélkül el nem képzelhető. Meg kell tehát e segítséget társulás útján teremteni és így lehetővé tenni hasznos vállalkozások létesítését.

Ily gondolatok vezettek bennünket, midőn városunkban egy

„Iparvállalati és Kereskedelmi Részvénytársaság“

létesítésére vállalkoztunk.

Közel 20 év óta működik városunkban a Geréby-féle ecet-gyár, melyet a volt tulajdonos örökösei áruba bocsátottak. Meggyőződésünk szerint e gyár kellő tőkével virágzóiparteleppé fejleszthető.

Magáévá tette tehát az alapítók értekezlete azon eszmét, hogy ezen gyárat megszerezze. Ez igen kedvező feltételek mellett sikerült is. Deák Ferenc-utca 13. sz. alatti 354 □ öl kiterjedésű gyártelepet 60.000 korona, teljes felszerelését pedig 20.000 korona, összesen 80.000 korona árért hajlandók az örökösök e társaságnak átengedi.

Programmunk további rövid ismertetése:

1. A vállalat tárgya:

Az említett ecetgyár teljes üzembe hozatala. A vállalat keretébe beilleszthető, kisebb befektetést igénylő, nagyobb kockázattal nem járó iparágak létesítése, melyeknek termékei a napi fogyasztás tárgyát képezik.

2. A vállalat tartamát

50 évre tervezzük.

3. A részvénytőkét

2000 darab 100 koronás részvény alapján 200.000 korona képezné, mely összegből egyelőre 150.000 korona tehát 75% lesz befizetendő a következő részletekben:

Minden részvény után

a) aláírásakor 10% azaz 10 korona

b) legkésőbb f. é. okt. 10-ig 20 „

c) legkésőbb f. é. dec. 1-ig 20 korona

d) „ f. é. dec. 31-ig 25 „

Az első és második részlet alapítótársunk a **Debreceni Ipar- és Kereskedelmi-Banknál** vagy a következő debreceni pénzügyintézeteknél fizethetők be, ahol egyúttal a részvények is jegyezhetők, u. m.:

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben, Debreceni Első Takarékpénztár, Közgazdasági-Bank R.-T. Debrecenben, Takaré- és Hitelintézet Debrecenben, Debreceni Kölcsönös Segélyző-Egylet m. sz., Korona Takaré- és Hitel-
szövetkezet, Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet.

A befizetésekről kiállított „Ideiglenes elismervényeket“ 1904 január 1-től kezdve a társaság Deák Ferenc-
utca 13. sz. alatti irodájában eredeti részvényekkel cseréli ki.

A további befizetések felől a közgyűlés intézkedik.

4. Aláírás zárideje

f. é. október 10.
Az alapítók fentartják maguknak a jogot, hogy a társaság első igazgatóságát 3 évi időtartamra kinevezzék.

5. Tuljegyzés

esetén a fölséggessé vált jegyzések tekintetében az alakuló közgyűlés intézkedik.
Ezek után ujjalag kiemeljük, hogy kizárólag a napi fogyasztásra alkalmas cikkek előállításával és árusításával kívánunk foglalkozni. Befektetésünk legjelentékenyebb részét ingatlankezezi, amely már fekvésénél fogva is értékében csak növekedhet. S felemlítjük végül, hogy minden olyan újabb befektetéshez, mely 10.000 koronával nagyobb összeget igényel, esetről-esetre közgyűlési jóváhagyást kérünk.

Ezekben röviden megismertette a tervezetet, bizton reméljük, hogy a nagyérdemű közönséget sikerült vállalatunk reális voltáról meggyőzni. Ez alapon teljes bizalommal kérjük fel a t. Czim nagybecsű támogatását, miszerint bennünket részvények jegyzésével megtisztelni s vállalatunknak ösmerősei körében is propagandát csinálni kegyeskedjék.

Debrecen, 1903. június hó 28-án.

Tisztelettel

az alapítók:

Dr. Balkányi Ede, Bárdos Géza, Berger Jenő, Bóni gyárt. és mezőgazd. r. t. Nyirbátor, dr. Bruckner Ernő, Csanak József, Debreczeni Jenő, Gerébi Pál örökös társai nevében is, Geiger Simon, Hauer Bertalan, Hochfelder Jakab, Kuszanyitzky Endre, dr. Kenézy Gyula, Kontsek Géza, Lovász János, Márk Endre, dr. Magoss György, Muraközy László, dr. Nyiri Ernő, Pálffy Gábor, Rankai Béla, Serli Gusztáv, Schvarecz Dávid, Szávay Gyula, Ullrich Jenő, Ungváry József, Vadon Sándor, Westler István, Debreceni Ipar- és Kereskedelmi-Bank.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.

Az első év, második befizetéseket kérjük alapítótársunk a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál eszközölni.

Az első és második befizetéseket kérjük alapítótársunk a debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál eszközölni.